

今日关注

国际禁毒日

因为疫情防控需要、我们

一个人20分钟的对谈并 不算长,似乎并不能让我们用 文字还原他们完整的人生。 甚至很多时候,面对我们的问 题,他们会下意识低头、沉默, 并不愿意向我们透露更多。 我们只是希望,他们的故事能 带给人们更多的警醒,甚至在 生活中迷失自己时,有找回自

"和妈妈打了电话,说了一声对不起。"

日落了,余晖洒在长长的桌椅上,一位戴着厨师帽的小伙子, 正麻溜地收拾着桌上的碗碟。他是漳州司法强制隔离戒毒所一名 戒毒人员——小严(化名)。

在规定教育戒治时间之外,每到饭点,他都会在食堂帮厨。"每 天吃完饭,我还帮忙收拾碗筷,这是我第二次进戒毒所了,争取早

十五六岁时,小严开始接触毒品,好奇于社会上的朋友向他描 述的"飘飘欲仙",三五"好友"在家里吸上了海洛因。

有了第一次,就有无数次。但吸食毒品的钱从何而来?父母 并不知儿子讨要的零用钱,竟都花在了购买毒品上。

一天,吸毒后的小严遇上了警察临检被抓进了戒毒所。看着 孩子被送进戒毒所,小严的父母对自己的疏于管教后悔不已。所 幸,经过一年多的强制戒毒,小严解除强戒回到了家。

回归社会的小严在建筑工地学到了谋生的技能,每个月有了 六七千元的收入,"工资都是靠自己起早贪黑工作赚来的。夜里总

能踏实睡去。"小严说。 2019年底,因疫情肆虐,工地停工,百无聊赖的小严在空虚的

生活中又重拾毒品,直到警察再次敲响了他家的大门……

毒品让小严的身心受到巨大伤害,全身乏力,夜不能寐。在所 里,小严得知父亲已然撒手人寰,"父亲临终前希望我好好改造,不

"很想家,想吃妈妈做的菜。"小严低下头说,"我向民警申请了 亲情电话,和妈妈说了一声对不起。我一定听妈妈的话,好好改 造,不再让妈妈担心……'

日出了,新的一天开始了,小严早早推开了戒毒所食堂大门 开始了一天的工作。再不用多久,他就能在家中,为母亲也备上一 桌丰盛的早餐了……

⊙本报记者 李 伟 通讯员 杨树煊 张志鹏



"决心投身禁毒宣传,用亲身经历 告诫更多人远离毒品。"

"警徽为我们拨开迷雾,母亲为我们播下带泪的希望,我们重 铸灵魂,展开新生的翅膀,我们从这里起航……"在漳州戒毒所的 活动室,50岁的阿蛇(化名)正带领学员们慷慨激昂地合唱着矫治 歌曲。他从未想过有一天自己会习惯于这样军事化管理的集体生

活。回想起进入戒毒所之前的混沌岁月,阿蛇的言语中充满悔恨。 30年前,20岁的阿蛇离开家乡,只身前往省外渔船公司打工, 鲜见世面的他对周围的一切充满好奇,怎料"朋友"的一句"试一 试"竟让他身陷囹圄,无法自拔。

"我知道这东西真的碰不得,我想戒了它。"阿蛇说,他试过很 多办法,曾经借由远洋作业,出海几个月的时间戒断毒品。"在船上 没有'那种东西'非常痛苦,晚上睡不着,白天又要工作,恨不得一 头栽进海里,一了百了。"

自我戒断的决心总在船靠岸的那一刻破防,阿蛇说:"没用啊, 船还没停稳,心已经飞到买毒的地方了。'

2019年12月,刚下船的阿蛇在买毒途中被警察截获,强制戒 毒。戒毒所以人为本、科学戒治、综合矫治的工作理念,阿蛇暗下 决心,积极适应这种规律的生活。

每天上午,吃完早餐,整理完内务,就是技能教育时间。在戒 毒所里,学员们可以申报自己喜欢的技能课程,有职业培训,陶艺、 音乐等。阿蛇喜欢唱歌,每次听到学员乐队演出,总跟着哼上几 句。他害羞地说:"我最拿手的还是闽南语歌曲。"如今,经过一次 次集体排练,阿蛇已经当上了领唱。

他说:"唱歌让我们唱出心中的悔意,唱出心底的希望、集体的 力量。军事化的管理,造就遵规守纪,这是我们重回正道的根本。" 因为毒品,阿蛇失去了婚姻,也阻断了和女儿的联系,"回归正常的 生活,一切都要从成功戒毒开始。我希望自己强大起来,重回社会 时不被歧视。"

阿蛇说,他决心投身禁毒宣传,用自己的亲身经历告诫更多人 远离毒品,用自己的故事感化更多人。

"一时失志不用怨叹,一时落魄不用胆寒……"这首阿蛇最拿

手的歌曲激励着他走向全新人生…… ⊙本报记者 李 伟 通讯员 杨树煊 张志鹏

在"6·26"国际禁毒日来临 之际,我们进行了一次特殊的 采访。采访对象是漳州司法强 制隔离戒毒所里的戒毒人员。

只能通过视频的方式与采访 对象交流。开始时,我们也会 担心,戒毒所里的他们是否和 我们有大不同。随着采访的 深入,你会发现他们尽管走错 了人生路上的一个岔口,但他 们依然对新的生活充满期 望。或许,在他们重新回归社 会后,宽容,是我们对待他们 的最好方式。

己的勇气。

聚

焦漳

州

法强

制

隔离

戒

所

里

的

他



"我的女儿12岁了,可是我不敢见她"

45岁的小拓(化名)挠了挠头,已经不太记得以前在湖 南岳阳老家生活的光景。因为沾上毒品,他丢掉了国企的工 作,妻女也离他而去。他低下头摆摆手,用浓重的湖南口音 说:"往事不想多提。"

但他仍然记得第一次吞下白色小药丸的场景一 2003年,在一间夜总会,昏暗的灯光,嘈杂的音乐,觥筹交 错间一个"朋友"掏出了一颗小药丸,"试试看,不吞你就 怂了啊。"后来,他才知道,那颗据说能让人"成仙"的药 丸,就是海洛因。

一颗药丸下肚,小拓的世界被分割成了两半。

2000年,小拓在一家国企上班,主要承包园林工程,月 入过万,家庭和美,"在老家人眼里,我算很有出息的。"小拓 说。因为长期在工地上承包工程,不免与"社会上的人"有了 接触。"当时觉得和他们在一起特别有面子,渐渐多了往来, 开始接触他们口中的'溜冰'。"

至今,他想起第一次吸毒的经历仍有些害怕,"刚吸完 海洛因,人感觉飘飘然,但这种感觉很快消失。我的身体渐 渐产生了变化,开始睡不着、吃不下,好似身上有无数针头 在扎,那种痛苦不是正常意志可以抵抗过去的。

一次、两次、三次……复吸毒品成为缓解这种难受的短 暂"解脱"。从别人给他吸,到他主动要吸,从每月吸一次, 到每天吸一次,小拓吸毒的频率越来越密,每次吸毒的剂量 也越来越大,"以前吸一次才几十块,后来每天吸毒都要花 上四五百块。"很快,小拓收入已无法支持他的毒资。"几乎 把家里二三十万元的积蓄都花在了吸毒上。"积蓄花完了, 他就开始向亲人朋友借钱、办信用卡,外债欠了好几万元。

这已经是小拓第二次走进戒毒所,父母无数次的流泪 劝阻,妻子抱着孩子恳求,小拓每次都答应绝不再碰毒品, 但又重蹈覆辙。最终,小拓与妻子十几年的感情也崩裂 了。今年,小拓途经漳州打工时,因吸毒被漳州民警抓获, 再次走进了戒毒所。

"爸爸爸爸,抱抱我。"有一次,在戒毒所里观看禁毒教育 视频时,一个小女孩从校门口跑出来,迎向了接她放学的父 亲,这个场景让他几度哽咽。"我们有一个女儿,今年已经12岁 了,现在应该正要升初中。"他的语气轻盈且沉重,"可是我已 经很久没有见过她,更不敢联系她。我不希望她的同学知道, 她有这样一个爸爸……"

⊙本报记者 陈慧慧 通讯员 杨树煊 张志鹏



"不知道外面的世界变成什么样, 我在所里学到一技之长。"

23岁的小彬(化名),采访时总是不安分地摘下口罩, 笑起来眼角一弯,带出未消的稚气。

16岁时,小彬和朋友的小圈子里流传着一件"时尚"的 玩意——吃止痛药。出于好奇心,小彬第一次磕完药感觉 自己像上了发条的机器一样兴奋。追求这种畅快感,他开 始在网上买止痛药,并且"嗑药"的剂量越来越大,"从一天 吃3颗,到一天80颗。"小彬说,"当时以为止痛药不是吸毒, 海洛因才是。'

小彬形容,毒瘾犯了就像"没打麻醉药上手术台一样 痛苦",找不到就会猛烈打哈欠、流泪流鼻涕,呼吸困难,全 身难受。在吸毒不到半年的时间里,小彬几乎不事工作,还 染上了赌博的恶习。

为了让小彬摆脱毒瘾,父母把他强行关了起来。毒瘾 缠身的他像发了疯似的每天大喊大叫、砸东西、踹门,累了 也睡不着、吃不下,甚至用头撞墙撞出了血。每次家人开门 送饭,他都跪地苦苦哀求,重复着:"放我出去。就让我吸一 次,最后一口,吸完我就再也不吸了。

毒瘾难戒,心瘾亦然。小彬尝试过各种戒毒方法,但每 次扛过毒瘾后,又因"无事可做,生活无聊",再一次拿起了 毒品。最终,他的父母只能把他送进戒毒所。临行前,父亲 拉着他的手,叮嘱着:"儿子,我们尽力了,在戒毒所好好改 造。'

如今,在戒毒所两年的时间很快过去了,小彬已经逐渐 适应了这里的生活。每日锻炼身体恢复体能,还学习一些 生产技术,掌握生存本领。有时民警还给他做心理疏导,心 宽了,人也胖了不少。在戒毒所两年的时间很快过去了,还 有十天来,小彬就要重新回归社会,并在民警和家人的帮助 下对未来进行规划。"虽然不知道外面的世界变成什么样, 但如今我有了一技之长,也有了生活的底气。"小彬说,"所 里常有学员问我是第几次进来,我可以很负责地说,这是最

后一次。我再也不会碰毒,再也不要来这个地方。' ⊙本报记者 陈慧慧 通讯员 杨树煊 张志鹏

